

老年慢阻肺治疗生活管理注意事项

张德森

都江堰市人民医院呼吸科 611830

【中图分类号】 R563.1

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2023) 08-087-01

慢阻肺是一种常见的呼吸系统疾病，尤其在老年人中更为常见。对于老年慢阻肺患者来说，合理的生活管理是非常重要的。下面，我们将为您介绍一些科学的注意事项，帮助您更好地管理慢阻肺，提高生活质量。

1 合理用药

按照医生的指导，正确使用药物是管理慢阻肺的重要环节。常见的药物包括支气管扩张剂和吸入类固醇。要按时按量使用药物，避免漏服或过量使用。同时，要定期复查，根据病情调整药物剂量。

2 避免刺激物

慢阻肺患者应尽量避免吸烟和二手烟，因为烟草烟雾会刺激呼吸道，加重症状。此外，还要避免接触有害气体和粉尘，如油漆、清洁剂、花粉等，以免引发呼吸道炎症。

3 防感染

慢阻肺患者由于呼吸道功能受损，更容易感染呼吸道疾病。因此，要注意防止感染的发生。保持良好的个人卫生习惯，勤洗手，避免与感染者密切接触。在感冒季节或空气污染较重的环境中，尽量减少外出，佩戴口罩等。

4 紧急处理

慢阻肺患者在发生急性加重时，需要及时采取紧急处理措施。这包括使用急救药物、采取呼吸急救措施、就医就诊等。患者和家人应该提前了解紧急处理的方法和步骤，并随身携带急救药物和相关医疗文件。

5 呼吸训练

呼吸训练是管理慢阻肺的重要手段之一。通过正确的呼吸技巧，可以帮助患者更好地控制呼吸，减轻呼吸困难。常见的呼吸训练包括腹式呼吸、唇齿呼吸和肺活量训练等。可以向医生或呼吸治疗师咨询，学习正确的呼吸技巧。

6 疫苗接种

慢阻肺患者容易受到呼吸道感染的影响，因此接种疫苗是非常重要的预防措施。接种流感疫苗和肺炎球菌疫苗可以减少感染的风险，降低病情的严重程度。

7 定期监测症状

慢阻肺患者应该定期监测自己的症状变化。注意观察呼吸困难、咳嗽、咳痰等症状的频率和严重程度。如果症状有明显变化或加重，应及时向医生报告，以便及时调整治疗方案。

8 定期进行肺功能测试

肺功能测试是评估慢阻肺病情和治疗效果的重要手段。患者应定期进行肺功能测试，以了解肺功能的变化情况，并根据测试结果调整治疗方案。

9 定期接受康复训练

康复训练是慢阻肺患者管理疾病的重要组成部分。定期接受康复训练，包括呼吸训练、肌肉锻炼等，可以提高身体的适应能力和生活质量。

10 定期检查药物剂量

慢阻肺患者在长期用药的过程中，药物剂量可能需要调整。定期与医生讨论药物剂量的调整，以确保药物的疗效和安全性。

11 家庭支持

慢阻肺患者需要得到家人的支持和关爱。家人可以帮助患者管理药物、监测病情、提供情绪支持等。同时，家人需要了解慢阻肺的相关知识，与医生一起参与患者的治疗和管理。

12 心理支持

慢阻肺患者常常伴随着焦虑、抑郁等心理问题。因此，要寻求心理支持，与家人、朋友或专业心理咨询师交流，减轻心理压力，保持积极的心态。

13 合理休息

慢阻肺患者需要合理安排休息时间，避免过度劳累。在感觉疲劳时，要及时休息，避免过度活动，以免加重呼吸困难。

14 社会支持

慢阻肺患者可以寻求社会支持，加入慢阻肺患者协会或社区组织。与其他患者交流，分享经验和建议，互相支持和鼓励，有助于应对疾病带来的困难和挑战。

15 环境适应

慢阻肺患者对环境的适应能力较差，容易受到气候变化和气温波动的影响。在寒冷的天气中，要注意保暖，避免寒冷空气的直接吸入。在炎热的天气中，要避免长时间暴露在高温环境下，以免加重呼吸困难。

16 合理运动

适度的运动对于慢阻肺患者非常重要。根据医生的建议，选择适合自己的运动方式，如散步、太极拳、瑜伽等。运动可以增强肺部功能，提高心肺耐力，减少呼吸困难。但要注意避免剧烈运动，以免加重症状。

17 合理饮食

饮食对于慢阻肺患者的管理至关重要。建议选择低脂、高纤维的食物，如新鲜水果、蔬菜、全谷类食物和瘦肉。避免过多摄入盐分，以减少水肿和呼吸困难。此外，要保持适当的饮水量，以保持身体水分平衡。

18 定期随访

定期随访是管理慢阻肺的重要环节。定期复查肺功能，了解病情变化，及时调整治疗方案。同时，与医生保持良好的沟通，及时报告症状变化，以便及时处理。

综上所述，老年慢阻肺患者的生活管理需要综合考虑定期监测症状、避免过度劳累、定期进行肺功能测试、遵循医嘱、健康管理计划、定期接受康复训练和定期检查药物剂量等方面。这些补充的注意事项可以帮助患者更好地管理慢阻肺，提高生活质量。但请记住，这些建议应在医生的指导下进行，并根据个人情况进行调整。